



全球资讯

汤加首相
胡阿卡瓦梅利库辞职

新华社电 努库阿洛法消息：汤加首相胡阿卡瓦梅利库9日宣布辞职。

据当地媒体报道，胡阿卡瓦梅利库原本将面临由该国议员发起的一项不信任动议。这项动议原计划9日提交议会表决。胡阿卡瓦梅利库当天上午在动议提交前提出发表讲话，并在讲话时宣布辞职。

根据汤加宪法，议会需在14天内决定新首相提名，随后议会将投票选出新任首相。

特朗普表示不会解职
美联储主席鲍威尔

据新华社电 美国共和党籍当选总统唐纳德·特朗普在美国全国广播公司8日播出的采访中，不会在联邦储备委员会主席杰罗姆·鲍威尔任期结束之前将其解职。

2017年11月，特朗普首次出任总统时提名同为共和党人的鲍威尔任美联储主席。2018年2月，鲍威尔走马上任。2022年5月，美国国会参议院批准民主党籍总统约瑟夫·拜登对鲍威尔连任美联储主席的提名。鲍威尔第二个美联储主席任期定于2026年5月结束。

按美国全国广播公司说法，鲍威尔首次出任美联储主席后不久便因利率问题屡与特朗普发生冲突，特朗普多次谈及要将其“解雇”。特朗普认为，美联储出台货币宽松政策速度不够快。他日前接受彭博社采访时又表示，美国总统应参与美联储利率决策。

欧盟机构称今年为
有记录以来最热年份

据新华社电 欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局9日表示，依据今年前11个月的气温数据基本可以确定，2024年将成为自1850年有相关记录以来最热的年份。

哥白尼气候变化服务局当天发表新闻公报说，2024年前11个月的全球气温比1991至2020年同期平均值高出0.72摄氏度，打破历史纪录，比2023年同期高出0.14摄氏度。根据这些数据，基本可以确定2024年将成为有相关记录以来最热的一年。

该机构预测，2024年的全年平均气温可能首次比工业化前水平高出1.5摄氏度。根据《巴黎协定》提出的控温目标，到本世纪末，应将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度内而努力。

该机构数据显示，刚刚过去的11月是仅次于2023年同期、全球第二热的11月，其平均气温为14.1摄氏度，比1991至2020年的11月平均气温高0.73摄氏度。2024年11月南极海冰范围降至历史同期最低水平，比该月份南极海冰范围的平均水平低10%。

古特雷斯：
叙利亚的未来由其人民决定

新华社电 联合国秘书长古特雷斯8日发表声明说，叙利亚的未来由叙利亚人民决定，联合国将与叙利亚人民共同致力于实现叙利亚稳定和和平的未来。

古特雷斯表示，经过14年的残酷战争，今天叙利亚人民可以抓住历史性机遇，建设一个稳定和和平的未来。

古特雷斯认为，要确保叙利亚向新的国家机构进行有序政治过渡，还有很多工作要做。他再次呼吁在

这个敏感时期保持冷静，避免暴力，同时不加区别地保护所有叙利亚人的权利，强调在任何情况下，都必须根据国际法尊重外交和领事馆舍和人员的不可侵犯性。

古特雷斯强调，叙利亚的主权、统一、独立和领土完整必须得到恢复。

他表示，联合国将继续致力于帮助叙利亚人民建设一个所有人都能共同享有和解、正义、自由和繁荣的国家。这是叙利亚实现持久和平的道路。

多家国际救援组织继续
在叙利亚提供人道援助

新华社电 红十字国际委员会和红十字会与红新月会国际联合会8日分别发表声明确认，继续在叙利亚提供人道主义援助。

两家组织在声明中均提到，正密切关注叙利亚最新事态发展和人道主义

局势。

红十字会与红新月会国际联合会说，叙利亚红新月会在叙各地分支机构继续为民众提供食物、水等生活必需品，以及紧急医疗服务，并且为医院提供药品和安全的饮用水。

以军在以叙军事
缓冲区部署军队

新华社电 以色列国防军8日说，以军已在戈兰高地的以色列和叙利亚边境军事缓冲区内部署军队。这是12月8日在戈兰高地的以叙边境军事缓冲区附近拍摄的以军部队。

叙利亚局势突变12天

11月27日

叙反对派武装对叙西北部阿勒颇省、伊德利卜省的农村地区发起大规模袭击，包括叙政府军控制的一些城镇、村庄和军事据点。叙政府军与友军配合予以多种火力回击。

11月29日

叙政府军加强军事行动，在空中力量支援下，对阿勒颇省西部的反对派武装阵地和补给线实施持续炮火和导弹攻击。

11月30日

叙军方发表声明说，反

对派武装在过去几个小时内进入叙北部最大城市阿勒颇市的大部分城区，叙军方将重新部署予以反击。

12月2日

联合国秘书长发言人表示，联合国秘书长古特雷斯呼吁叙利亚冲突各方立即停止敌对行动，保护平民，恢复联合国推动的政治进程。

12月3日

联合国安理会举行叙利亚问题紧急公开会。

12月5日

叙军方发表声明说，

反对派武装在过去数小时内进入位于中部的叙第四大城市哈马，叙军方将予以反击。

12月8日

叙政府军发表声明说，政府军已在叙南部德拉省和苏韦达省进行了“重新部署”，建立了防御工事和安全警戒线。

12月8日

叙反对派武装当天早上宣布已完全控制重要城市霍姆斯；当天晚些时候，反对派武装在电视讲话中说，已控制首都大马士革并“推翻了阿萨德政权”。

叙总理贾拉利当天表示已与反对派接触，双方同意保护公共机构。

12月8日

据今日俄罗斯报道，俄罗斯外交部说，阿萨德在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务，离开叙利亚，并下令和平移交权力。

12月8日

俄罗斯塔斯社当天晚间报道，阿萨德及其家人已经抵达俄首都莫斯科，俄罗斯为其提供了庇护。
新华社电

热点追踪

韩国法务部：禁止尹锡悦出境

据新华社电 韩联社9日报道，韩国法务部当天宣布禁止总统尹锡悦出境。

韩国高级公职人员犯罪调查处（简称公调处）负责人吴东运当天在国会法制司法委员会上，指示对尹锡悦采取禁止出境措施。

公调处随后于当天15时向法务部提出禁止尹锡悦出境的申请。

9日早些时候，负责调查紧急戒严风波的韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团说：“正在考虑对总统尹锡悦采取禁止出境措施。”

韩国目前军队统率权在总统

据新华社电 韩国国防部发言人全河圭9日上午在例行新闻发布会上表示，目前韩国军队的统率权掌握在总统尹锡悦手中。据韩联社报道，全河圭在回答“现在国军统率权在谁手中”“涉嫌内乱首脑的嫌疑人是否可以拥有国军统率

权”等提问时说：“从法律上看，目前统率权在总统手中。”

执政的国民力量党代表韩东勋8日在与国务总理韩德洙会面后发表的谈话中表示，将有序地推进提前结束总统任期，总统尹锡悦下台后将不再参与包括外交在内的国政事务。